

网恋两年的理想“女友”竟是男儿身

# 嫌疑人到案后辩称是“真爱”



## 警戒线

**本报讯** (记者 赵菊玲 通讯员 高艳非)名校学生、相貌姣好、体贴温柔……男子网恋两年的理想“女友”竟是男儿身,而嫌疑人到案后却向民警辩称两人是“真爱”。近日,闵行公安分局华坪路派出所侦破一起恋爱交友诈骗案。

2025年11月30日,闵行公安分局华坪路派出所接到市民黄先生

(化名)报案,称其于两年前在某社交平台结识自称某高校学生的“小陈”。对方发来的照片青春靓丽,聊天时温柔体贴,二人很快确立恋爱关系。两年来,黄先生多次提出见面,均被对方以各种理由推脱。其间,“小陈”常以“见面需要仪式感”“生活遇到困难”等为理由,要求黄先生为其点外卖、发红包,甚至购买手机、平板电脑等贵重物品。

真正让黄先生起疑的,是一部送到“小陈学校”的手机。“当天我准备退掉手机,没想到取货的骑手说

已经被人拿走了。”据黄先生回忆,得知赠送的手机被人取走后,在担忧“女友”安全的同时,他前往学校核实,竟被告知查无此人。意识到自己可能被骗,黄先生立即选择了报警。

接报后,民警迅速展开调查。通过调取学校快递站点的公共视频,民警发现一名男子在快递到达后不久便取走了手机。

经进一步走访核实,警方确认黄先生心心念念的“女友小陈”纯属子虚乌有,相关社交账号的实际操

控者是男子陈某。

到案后,犯罪嫌疑人陈某交代,他通过伪造虚假的“学生证”、盗用网络美女图片作为头像,精心包装出一个女大学生“小陈”的形象。令他没想到的是,这个虚构出来的角色,凭借得体的谈吐和温柔的话语,很快赢得了黄先生的信任与感情。在交往过程中,“小陈”不断以点外卖、买零食等日常理由索要小额红包,见黄先生“出手大方”,便进一步以“为线下见面做准备”等为理由,诱使其购买手机、平板电脑等电子产品,累计骗取钱财达2万余元。

“我不认为我是诈骗,都是他自愿给我的。”审讯初期,陈某坚称双方系“自愿交往”,否认诈骗行为。对此,办案民警结合其虚构性别身份、长期隐瞒真相并以虚假理由索取财物的行为进行了法律讲解,明确指出他的行为已涉嫌诈骗犯罪。在完整的证据链面前,陈某最终低头认罪。

目前,犯罪嫌疑人陈某因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

# 牢牢守住百姓“钱袋子”

徐汇警方2025年为电诈受骗市民日均追赃挽损10万元

**本报讯** (记者 孙云 通讯员 马凯)徐汇公安分局坚持服务区域高质量发展,用科技与智慧在繁华都市中编织出一张高效而温暖的安全网。2025年,徐汇在反诈战线抓获犯罪嫌疑人860余人,为市民追赃挽损3650余万元,实现了电信网络诈骗既遂数、立案数“双下降”,牢牢守住百姓“钱袋子”。同时,徐汇警方聚焦涉民生、涉企等领域违法犯罪,先后捣毁医托诈骗、医保诈骗等三个涉老诈骗犯罪团伙,抓获嫌疑人40余人,累计涉

案金额1500余万元,切实保障群众“养老钱”。

徐汇地处上海中心城区,辖区内网红打卡地多、文旅商体展活动多,仅2025年就有580余场大型活动。以徐家汇体育公园为例,近年来,体育赛事、文化演出、主题展览等各类活动在此举办,数量逐年递增、频次密集,多场活动同期或接连举办已成为常态,2025年总计吸引观众220余万人次。从市场热度最高的周杰伦演唱会,到单场观众人数最多的时代少年团演

唱会,再到演出场次最密集的五月天演唱会,线路最复杂的上海马拉松赛……每一场都是对安保工作、管理能力的全面考验。

徐汇警方准确把握好安全、秩序、活力的关系,针对多元化的安保场景,建立健全扁平化指挥体系,研发了智能安保指挥平台,升级构建了三维数字沙盘,实现全景式要素呈现,集视频指挥、警用无人机指挥、大客流监测等功能于一身,实现“零事故、零舆情、高满意度”目标,为地区高质量发展筑牢

安全屏障。在此过程中探索形成的3圈16区“全园一体协同调度”客流管理模式,已成为多元安保场景下的“徐汇经验”。

同时,在系统性风险防控方面,徐汇公安持续拓展“三所联动”机制内涵,依托医院、学校、商户三大“平安联盟”,将矛盾纠纷化解与防范风险隐患紧密结合。全年累计排查发现化解各类矛盾纠纷5万余起,全区矛盾纠纷化解率达99.43%,切实将风险防范在“异动之后、行动之前”。

# 回收废品,竟从三楼扔下纸箱

砸晕路人,男子犯高空抛物罪被判拘役五个月

**本报讯** (记者 赵菊玲 通讯员 李翔)上门回收废品,却因嫌搬运麻烦,将十几公斤的纸板箱从三楼直接抛下,导致路过女子被砸伤。近日,闵行区人民检察院办理了一起高空抛物案,被告人杨某因犯高空抛物罪,被判处拘役五个月,并处罚金人民币二千元。

2025年8月的一个早晨,王女士像往常一样走出楼道准备上班,不料刚出楼门,一道黑影“从天而降”,重重砸中她的头部。“当时颈椎和头部剧痛,腰也动不了,整个人都蒙了。”回忆起那场“飞来横祸”,王女士仍心有余悸。幸好一楼住户及时发现晕倒在地,她迅速拨打120并报警。

案件移送至闵行区人民检察院后,杨某面对检察官讯问时,如实供述了自己的行为,并表示认罪认罚。

“我看楼下没人,就想偷懒直接扔下去,没想到还是砸到人了,真的很后悔。”杨某长期从事废品回收工作。事发当天,他从四楼住户处回收废旧纸箱,随后在三楼将纸箱压扁捆扎,准备运下楼。这捆纸箱重达十几公斤,为图省事,杨某见楼下无人,便将纸箱从三楼阳台径直抛下。发现砸中人后,杨某急忙下楼查看,得知有人报警后并未离开,而是在现场等待民警处理。案发后,杨某积极赔偿被害人损失,并获得了谅解。

经查,杨某从三楼抛下的纸板箱击中王女士,致其肩部、颈椎受伤。承办检察官认为,杨某抛物的位置是该栋楼住户的必经之处,明显漠视他人生命安全,且此种行为具有一定的危险性,因此,杨某的抛物行为已达到“情节严重”标准。

2025年10月28日,闵行区人民检察院以高空抛物罪对杨某提起公诉。法院审理认为,杨某具有自首情节,认罪态度良好,并积极赔偿,依法予以从轻处罚。最终,杨某因高空抛物罪被判处拘役五个月,缓刑五个月,并处罚金人民币二千元。

# “传家宝”书法作品能投资理财?

原是制作数字藏品骗取他人财物的新型诈骗犯罪

**本报讯** (记者 孙云)一件沉睡家中多年的“传家宝”书法作品估值上亿元,却一直有价无市,能否通过制作数字藏品进行投资理财,让它不再沉睡?听上去这是一个不错的主意,但是,一个不慎就可能跌入陷阱。近日,杨浦区检察院就办理了这样一起新型诈骗案件。

市民胡先生拥有一幅家传书法作品《贤护经》,鉴定价值高达上亿元,可一直未能售出。犯罪嫌疑人董某某、陈某某等人利用胡先生希望让它产生经济价值的心理,忽悠称可以将《贤护经》长

卷手稿进行数字化处理,继而将一个一个字拆分,做成衍生的数字藏品,借此销售获利。胡先生感觉不错,听上去“躺着就能赚钱”,便答应合作。

之后,犯罪嫌疑人便通过社交媒体广泛宣传《贤护经》文创衍生品,并带领被害人王女士等人观摩作品真迹,骗取信任,并在胡先生不知情的情况下,谎称通过该数字藏品进行投资理财,最快三个月就能翻倍,还伪造了影视明星为该数字藏品代言的虚假照片。

经过董某某、陈某某等人的

一阵吹嘘,王女士信以为真,在他们提供的某理财网站注册了账号,并投资了200万元。之后,王女士发现自己的账号确实每天都显示有盈利,可是当其准备提现时,却发现所谓的提现界面根本没有办法操作。她意识到被骗,赶紧报警,警方随后将董某某、陈某某抓获。

检察官在办理案件时,认定该案系利用书法作品、数字藏品及相关文创衍生品进行虚假理财并骗取他人财物的一种新型诈骗犯罪。犯罪嫌疑人借助《贤护经》这个真实的书法作品,制作了

一个虚假的理财网站,虚构基金公司项目负责人身份,承诺给予高额回报,诱骗被害人投资。通过操作该网站的对外显示,被害人误以为投资有保障且可以升值,实际上这些所谓的收益根本无法兑现,投资款更是全部落入了犯罪嫌疑人的腰包。

近日,经杨浦区检察院提起公诉,杨浦区法院以诈骗罪判处董某某有期徒刑12年6个月,剥夺政治权利2年,并处罚金30万元;以诈骗罪判处陈某某有期徒刑10年,剥夺政治权利1年,并处罚金20万元。

# 民警高速公路拦截55万被骗现金 阿婆才醒悟认识的“军官”是骗子

**本报讯** (通讯员 刘祎君 记者 孙云)“车辆已在高速上被拦下了,55万元现金都在!”新年伊始,杨浦公安分局反诈专班与四平路派出所民警高效联动,在高速公路上成功拦截寄送现金车辆,为遭遇“网络交友”电信网络诈骗的张阿婆成功挽损55万元。驾车送赃款的涉案嫌疑人曹某已被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

1月6日上午,杨浦分局反诈专班接到线索,辖区居民张阿婆在银行取现55万元,疑似遭遇电信网络诈骗,民警第一时间联系张阿婆,但电话始终无人接听。结合“大额取现线下寄金”的常见套路,民警判断张阿婆此时可能已向诈骗分子交付现金,情况十分危急,立即启动处置预案。一路警力调取公共视频,发现张阿婆已将一个盒子交给一名可疑男子,随即部署

力量开展抓捕;另一路由四平路派出所和反诈专班民警即刻上门开展劝阻。

面对上门的民警,张阿婆情绪激动,始终不愿透露实情,坚称55万元是用于家庭装修,不存在被骗情况。为打破僵局,民警结合典型案例,剖析案情,揭露诈骗手法,但张阿婆仍坚持未受骗。幸好,抓捕警力此时已在高速公路成功截下可疑车辆,抓获“跑分

车手”曹某,盒中55万元现金被全额拦截。

同时,民警亮出一张张照片,照片上的所谓“军官”李某同时在网络上拥有5个不同的身份,看到这些身份,张阿婆终于幡然醒悟,道出实情。原来,前不久,她在一个交友软件上结识了一位自称“军官”的李某,对方不仅外形帅气,还对阿婆关怀备至,迅速赢得了阿婆的好感。在建立深度信任后,李某向张阿婆推荐了虚假的投资网站,承诺“低风险、高回报”,被高额收益冲昏头脑的张阿婆信以为真,将现金线下交付给了对方,所幸警方及时介入,55万元现金失而复得。